



车窗抛物是常见的一种交通陋习，驾驶人和乘客从车里抛掉垃圾的同时，也抛掉了个人的文明素养。皱巴巴的面巾纸、废弃的塑料瓶、未熄灭的烟蒂……车辆疾驰，这些废弃物被随手一扔，在空中划出一道道不和谐的弧线，最终散落在路面上，不仅污染了环境，损害了城市形象，还可能造成安全隐患。

车窗抛物不可取

交通文明不可“丢”

告别马路「黑手」 做文明「驶」者

□记者 张奥林

8月29日傍晚，记者在横店镇万盛南街与医学路交叉口走访发现，尽管多数驾驶人在行车时紧闭车窗，但在等待红绿灯时，一些驾驶人和乘客会打开车窗向外弹烟灰，甚至扔出烟蒂。与此同时，还会有烟盒、卫生纸、饮料瓶等垃圾从车内抛出，给环卫工人增加了工作负担。

在两个小时内，记者目睹了至少7起车窗抛物事件，其中6起是扔烟蒂，1起是扔卫生纸。

观察过程中，记者还发现了一些有趣的现象。有些车内部整洁有序，车主在停车后会特意检查是否有遗漏的垃圾，而有些车主在下车后会随手扔垃圾，其车内也大都杂乱无章。一名司机停好车后，将烟蒂扔出了窗外，面对记者的询问，司机显得有些尴尬，他解释道：“我平时不乱扔垃圾，今天手边正好没有烟灰缸，以后我会注意。”

市民许霜停好车后，从车上拿下一袋垃圾，走向街边的垃圾桶。“我在车内备了许多塑料袋装垃圾，拒绝车窗抛物是每个市民应该做的。”她感慨道，“现在汽车的性能和外观都越来越好，但是有垃圾收集装置的车却很少见，如果车上有垃圾收集装置，车窗抛物现象或许会减少。”



黑车驾驶员在城区艺海路往车窗外丢垃圾

莫让车窗抛物成为文明之痛

□胡媛

车窗抛物犹如一颗不和谐的石子，在城市的画卷上投下一抹暗影，不仅影响城市的整洁美观，更严重威胁着道路交通安全。

车窗抛物的杀伤力有多大？曾有央视记者做过科学实验，一个50克重的空矿泉水瓶，在时速100公里的高速状态扔出后，可将钢化玻璃砸碎。在高速行驶的状态下，再小的物体都有巨大的冲击力，若砸到旁边行驶的车辆，极易引发交通事故。即使是一张小小的纸片，也可能挡住后车驾驶员的视线，造成安全隐患。

从法律角度来说，车窗抛物是一种故意行为，如果因此致人重伤或死亡，会触犯交通肇事罪，被追究刑事责任。

从环境角度来看，车窗抛物严重影响了城市的整洁。街道是城市的“脸面”，当烟蒂、纸巾、食品包装袋等垃圾从车窗飞出，散落在道路上，原本干净的街道变得脏乱。环卫工人为了清理这些垃圾，不得不冒险在车流中穿梭。我们不该为了一时方便，而让他人承受巨大的安全风险。

拒绝车窗抛物，需要我们每一个人的努力。驾驶员和乘客应该提高自身的文明素质，养成良好的习惯。交通管理部门应加大执法力度，对车窗抛物行为进行严厉处罚。



小货车驾驶员在城区八华路往车窗外丢垃圾

等候区成车窗抛物「重灾区」

□记者 胡媛 实习生 马敬晨

近日，记者在采访中发现，红绿灯的等候区、停车场的排队入场区等区域，车窗抛物现象较多。

8月30日上午，在市区人民路与环城北路交叉的十字路口，红灯亮起，由北向南行驶的机动车在交通信号灯前排起了长队。记者看到一辆白色轿车的驾驶员随手丢出一个烟蒂。趁着红灯间隙，负责该路段清扫工作的环卫工人徐一平拿着奋斗和扫帚，快速清理着马路中央的垃圾。或许是见有人清扫，一辆黑色SUV的驾驶员将吃完的早餐包装袋扔出了窗外。这个装着餐巾纸的包装袋在空中盘旋几圈后，最终落在了排队车辆之间的缝隙中。随着绿灯亮起，包装袋又被过往车辆带起的风吹走。“很多司机在等红灯时会随手将烟蒂、餐盒、餐巾纸、塑料袋等垃圾扔出车窗。”徐一平感叹，路口车流量大，趁红灯清理垃圾的时间很紧张，要时刻注意来往的车辆。这不仅增加了他们的工作难度，还存在极大的安全风险。

“快车道上的垃圾是最难清理的，尤其是早晚高峰时段。”市环境卫生处（公司）副主任杨军说，根据不同路段的实际情况，路边的垃圾主要由环卫工人负责清扫，而机动车道路面上的垃圾则采取人机协作模式清理。在快车道上，会先用机扫车作业，剩余的垃圾则用高压冲洗车将其冲至路边后辅以人工清扫。

希望广大市民朋友文明出行，拒绝车窗抛物，守护环卫作业安全，共同维护市容市貌。



白车驾驶员在城区兴平路往车窗外丢垃圾

关于车窗抛物，市民有话说

□记者 黄瑶

4日傍晚，在市区汉宁西路与中山路交叉口，短短1分钟内，记者看到两名私家车司机将烟蒂丢出车窗。这类车窗抛物的不文明行为，大家或多或少都见到过。记者在街头随机采访了几位市民，请他们谈谈对这个现象的看法。

市民陈女士：车窗抛物很危险。有次从义乌回来的路上，我正在变道，突然一个奶茶杯从前车丢出来，砸在了我的车挡风玻璃上。吓得我猛踩刹车、打方向盘，差点撞上隔离栏。从那以后，我就在车里放了垃圾桶，同时提醒家人不要往车窗外丢东西。

市民任女士：车窗抛物不文明还危险。如果大人往车窗外丢东西，小孩子很容易有样学样。我家车上常年放着塑料袋装垃圾，方便清理。

网约车司机张先生：拒绝车窗抛物人人有责。我在车上放了车载垃圾桶，乘客上车，我会提醒他们把垃圾丢入垃圾桶里。大多数乘客素质都挺好的。

路面停车场收费管理员王阿姨：现在人素质较高，环保意识强，往车窗外丢垃圾的不多。偶尔有人把停车收费小票丢地上，我们都会及时清扫。大家讲文明，不往车窗外乱扔垃圾，能帮助我们减轻工作压力。

市民杨女士：车窗抛物是一瞬间的事情，但对市容市貌会造成不好的影响。现在有道路探头抓拍违停，是不是也可以抓拍车窗抛物行为，给予相应处罚。

相关法律

●《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第六十二条规定：驾驶机动车不得向道路上抛洒物品。

●《中华人民共和国道路交通安全法》第六十六条规定：乘车人不得携带易燃易爆等危险物品，不得向车外抛洒物品，不得有影响驾驶人安全驾驶的行为。

拒绝车窗抛物倡议书

往车窗外随手一抛，扔出的是垃圾，丢掉的是文明。我们每个市民都是文明城市建设的使者。在此呼吁广大市民，请您在乘坐公共交通或者驾驶（乘坐）私家车时文明行车，拒绝车窗抛物，呵护城市形象。

一、拒绝车窗抛物，当好文明出行的践行者。在开车、乘车时请不要向车窗外随意丢弃垃圾，自制和使用车内垃圾袋和杂物桶，保持车内外整洁。拒绝车窗抛物，拒绝乱扔垃圾，培养文明生活习惯。

二、拒绝车窗抛物，做好文明出行的倡导者。在自身做好文明出行的同时，主动告知、劝导、督促家人、亲戚、朋友以及同事一起保护环境，做到文明行车、文明乘车。

三、拒绝车窗抛物，争当文明出行的监督者。请大家互相监督，从自身开始，对向车窗外乱扔垃圾的不文明行为勇敢说“不”。在生活和工作中发现此类不文明行为，敢于劝阻、制止。